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Solver

» A Solver a Microsoft Excel egyik bovitménye, amellyel szintén lehetosegelemzes
vegezhetlink. A Solver egy analitikai eszk6z, amely a "mi lenne ha" tipusu
problémak megoldasara szolgal. Segitségével olyan éertéket kereshettink, amely
kielégiti a kozvetlenil vagy kozvetetten (cellakban szerepld kepletekkel)
meghatarozott korlatozasokat. Az elérni kivant értek a célcellaban talalhato. A
korlatozasokban szereplé celldkat mddosuld celldknak nevezziik. Altalaban a
korlatozasok olyan kepleteket tartalmaznak, amelyek hivatkoznak a modosuld
cellakra. A Solver ugy mddositja a modosulo cellak értekét, hogy az elérni kivant
értek a célcellaban teljesljon.

» Peldaul, ha az ax + b = c egyenletet kell megoldanunk, akkor az x-et tartalmazo
cella lesz a modosulo cella, amely értékét a Solver modositani fogja a megoldas
keresése soran. A célcellaban talalhato az elérni kivant c értéke, a korlatozas
pedig az, hogy az ax + b értéke megegyezzen a c értékkel.

» A Solver nem csak egyenletek és egyenletrendszerek megoldasara alkalmas,
hanem szamos mas probléma megoldasara is hasznalhato.
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» Pelda a Solverrel vegzett kiertékelésre:

» Az alabbi példaban a negyedéves reklamkoltség hatassal van az eladott
egységek szamara, kozvetlenil meghatarozza az arbevétel nagysagat, a
kapcsolodo koltségeket, valamint a haszon mértekét. A Solver addig modositja a
negyedéves reklamkoltségeket (B5:C5 dontési valtozocellak) a 4000 Ft-os (F5
cella) korlaton belll, amig a teljes haszon (F7 célértékcella) el nem éri a lehetd
legmagasabb 6sszeget. Mivel a negyedéves haszon nagysagat a program a
valtozocellakban levo értekekbdl szamitja ki, azok hatassal vannak az F7-es
célértekcellaban a =SZUM(1.n. év nyereség: 2.n. év nyereseg) keplet

eredmenyere.
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» Probléma definialasa és megoldasa:

1. Az Adatok lap Elemzés csoportjaban kattintson a Solver gombra.

% Adatelemzés A Solver paraméterei X
?¢ Solver
Célérték bealitésa: sas1
2 Cél: Max Min Ertéke: 2
Elemzes @ o )5
Viltozéeellak médositisaval:
Vonatkozo korlatozasok:

il ..

Nem korldtozott valtozdk nemnegativva tétele

Vilasszon egy | Nemlinearis ARG

Bealltasok
megoldasi modszert:

[

Megaldasi metadus

A sima nemlinedris Solver-prablémakhoz vl a nemlinedris ARG motort. Linearis
Solver-problémakhoz vélassza az LP szimplex motort, a nem sima Solver-problémdkhoz pedig
az evolutiv motort.
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2. A Célértéek beallitasa mezoben adjuk meg a célértékcellara vonatkozo
cellahivatkozast. A célértékcellanak képletet kell tartalmaznia.

3. Végezze el az alabbi mUveletek egyikét:

» Ha azt szeretnénk, hogy a célértékcella értéke a lehetd legnagyobb legyen, jeldljiuk be
a Max valasztogombot.

» Ha azt szeretnénk, hogy a célértékcella értéke a lehetd legkisebb legyen, jeldljik be
a Min valasztogombot.

» Ha azt szeretné, hogy a celertekcella ertéke egy bizonyos szam legyen, jeldljik be
az Ertéke valasztogombot, majd irfjuk be az értéket a mezdbe.

» A Valtozocellak modositasaval mezdben adjuk meg az egyes dontési valtozocella-
tartomanyok nevét vagy hivatkozasat. A nem szomszédos hivatkozasokat pontosvesszével
valasszuk el. A valtozocellaknak kozvetlenll vagy kozvetve kapcsolddnia kell a
célértékcellahoz (képletnek tartalmaznia kell ezeket a cellakat). Legfeljebb 200 valtozocella
adhaté meg.
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4. A Vonatkozo korlatozasok mezdobe irjuk be az alkalmazni kivant korlatozo
feltételeket az alabbi miveletek végrehajtasaval:

a) A Solver paraméterei parbeszédpanelen kattintsunk a Hozzaadas gombra.

b) A Cellahivatkozas mezobe irjuk be annak a cellatartomanynak a hivatkozasat vagy
nevét, amelynek az értékét korlatozni szeretnénk.

o) Valasszuk ki azt a relaciot (<=, =, >=, int, bin vagy dif), amelynek teljesilnie kell a
hivatkozott cella és a feltetel kozott. Ha az int lehetdseget valasztjuk, akkor
az egész szO, ha a bin lehetdoséget, a binaris szo0, ha a dif lehetdséget, a mind
kiilonbo6z0 feltétel olvashato a Korlatozo feltétel mezoben.

d Ha az <=, = vagy >= lehetéség kozul valasztunk, irjunk be egy szamot,
cellahivatkozast, nevet vagy képletet.

e) Hajtsuk végre a megfelel6 muiveletet:

» Ha elfogadjuk a korlatozd feltételt, és egy masikat is fel szeretnénk venni,
a Hozzaadas gombra kell kattintani.

» A meglévo korlatozasokat modosithatok és torélhetok.
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5. Kattintsunk a Megoldas gombra, majd:

» Ha azt szeretnénk, hogy a megoldas értékei megjelenjenek a munkalapon, akkor
jeloljik be A Solver eredményei parbeszédpanelen A Solver megoldasanak
megtartasa valasztdgombot.

LehetOség van az Eredeti értékek visszaallitasara is.

» Az ESC billentyGt lenyomva félbeszakithatjuk a megoldasi folyamatot. Az Excel a
dontési valtozocellakban talalt legutolso értekekkel szamolja Ujra a munkalapot.

» Ha jelentést szeretnénk késziteni a megoldas alapjan, miutan a Solver megoldast
talalt, a Jelentések mezoben valasszuk ki egy jelentéstipust, majd kattintsunk
az OK gombra. A jelentés a munkaflizet Uj lapjan jon létre.

» Ha menteni szeretnénk a dontési valtozocellak értekét késdbb megjelenithetd
esetként, A Solver eredményei parbeszédpanelen valasszuk az Eset
mentése lehetoséget, majd irfjuk be a kivant nevet az Eset neve mezdbe.
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» A Solver megoldasi lépéseinek kovetése:

1. A probléma definialasa utan kattintsunk a Solver paraméterek parbeszédpanelen
a Beallitas gombra.

2. A Beallitasok parbeszédpanelen jeldljik be a Kozelito lépések eredményének
megjelenitése jelolonégyzetet.

3. A Solver paraméterei parbeszédpanelen kattintsunk a Megoldas gombra.

4. A Préobamegoldas megjelenitése parbeszédpanelen hajtsuk végre a megfeleld
muveletet:

» Ha a Leallitas gombra kattintunk, megszakitjuk a megoldasi eljarast, és megjelenik a Solver
eredmények parbeszédpanel.

» Ha folytatni szeretné a megoldasi eljarast, kattintsunk a Tovabb gombra. Ekkor megjelenik a
kovetkezd részmegoldas.
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» Problémamodell mentése és betoltése:
1. A Solver paraméterei parbeszédpanelen kattintsunk a Betoltés/mentés gombra.

2. Adjuk meg a modellterilet cellatartomanyat, majd kattintsunk a Betoltés vagy
a Mentés gombra.

» Modell mentése esetén adjuk meg egy ures cellakbol allo filiggoleges
cellatartomany els6 cellajanak hivatkozasat, hogy a problémamodellt oda
helyezze. Modell betoltése esetén a problémamodellt tartalmazd teljes
cellatartomany hivatkozasat meg kell adni.

» Tipp: A munkafiizet mentésekor a munkalappal egyliitt menthetjiik A Solver
parameterei pdrbeszédpanel legutolsé bedllitdsait. A munkafiizet minden
lapja a sajat, a program dltal mentett bedllitdsokat megtartja. Egy
munkalapon tobb problemat is megadhatunk ugy, hogy
a Betoltes/mentés gombra kattintva egyenként kezelhetéek legyenek a
megolddsok.
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» A Solver paraméterei parbeszédpanelen az alabbi harom algoritmus vagy
megoldasi modszer barmelyikét hasznalhatjuk:

» Nemlinearis ARG: A sima nemlinearis problémakhoz hasznalhaté.
» Szimplex LP: Linearis problémakhoz hasznalhato.

» Evolutiv: A nem sima problémakhoz hasznalhat6. (NP Hard)
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